

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Christine Schneider (CDU)

und

Antwort

des Ministeriums für Bildung, Wissenschaft, Jugend und Kultur

Universität Koblenz-Landau, Campus Landau

Die **Kleine Anfrage 1071** vom 7. November 2007 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie haben sich die Studierendenzahlen an der Universität Koblenz-Landau, Campus Landau in den letzten zehn Jahren entwickelt (bitte detaillierte Angabe nach Jahren)?
2. Wie hat sich die Zahl der Hochschullehrer an der Universität Koblenz-Landau, Campus Landau in den letzten zehn Jahren entwickelt (bitte detaillierte Angabe nach Jahren)?
3. Wie ist die Relation zwischen Studenten und Lehrenden in den letzten zehn Jahren an der Universität Koblenz-Landau, Campus Landau (bitte detaillierte Angabe nach Jahren)?
4. Wie hoch waren die finanziellen Aufwendungen des Landes Rheinland-Pfalz für die Universität Koblenz-Landau, Campus Landau in den letzten zehn Jahren pro Student (bitte detaillierte Angabe nach Jahren)?
5. Wie hoch sind die finanziellen Aufwendungen des Landes Rheinland-Pfalz für alle Hochschulen (Universitäten und Fachhochschulen) im Vergleich mit den anderen Bundesländern, welchen Rang nimmt Rheinland-Pfalz im Ländervergleich ein und was gedenkt die Landesregierung zu unternehmen, um die Bildungsinvestitionen (ohne Einbezug des Hochschulpakts) zu steigern?

Das **Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Jugend und Kultur** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 29. November 2007 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1 bis 3:

Die erfragten Daten können der Anlage 1 entnommen werden.

Zu Frage 4:

Die Universität Koblenz-Landau erhält jährlich eine Gesamtzuweisung nach den Haushaltsansätzen in Kapitel 09 09 (früher 15 09). Eine Aufteilung der Haushaltsmittel auf die Standorte Koblenz und Landau wird vom Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Jugend und Kultur nicht vorgenommen. Bei dieser Zuweisung sind die Haushaltsmittel des Personalbemessungskonzepts sowie des Mittelbemessungsmodells aus dem Zentralkapitel (09 13/15 13) enthalten.

Die entsprechenden Daten für die Universität Koblenz-Landau insgesamt können der Anlage 2 entnommen werden.

Zu Frage 5:

Die Ländervergleichszahlen über die finanziellen Aufwendungen für den Hochschulbereich insgesamt können der Anlage 3 entnommen werden.

Der Begriff finanzielle Aufwendungen ist in der Kleinen Anfrage nicht näher definiert. In der Hochschulfinanzstatistik werden für Ausgaben Konzepte wie z. B. Grundmittel und Nettoausgaben verwendet.

Zur Beantwortung wurden die Grundmittel herangezogen, da dieses Konzept in der Diskussion vorrangig verwendet wird. Die Grundmittel setzen sich zusammen aus den Ausgaben insgesamt abzüglich der Verwaltungseinnahmen und der Drittmittel.

Danach nimmt Rheinland-Pfalz im Ländervergleich bei den Absolutwerten für Grundmittel der Hochschulen im Rechnungsjahr 2005 den 8. Rangplatz ein.

Die Landesregierung hat erhebliche Anstrengungen unternommen, um die finanzielle Ausstattung der Hochschulen insbesondere auch im Bereich der Lehre zu stärken. So wurde 2004 das Sonderprogramm zur Verbesserung der Lehrausstattung mit einem Volumen von 3 Mio. € jährlich beschlossen.

2005 wurde das Hochschulprogramm „Wissen schafft Zukunft“ mit einem Volumen von zunächst 25 Mio. € jährlich ins Leben gerufen. Mehr als 50 % der Mittel gehen in Maßnahmen zur Verbesserung der Grundausrüstung der Hochschulen. Ab dem Haushaltsjahr 2008 wird das Hochschulprogramm noch einmal um 50 % auf dann 37,5 Mio. € jährlich aufgestockt.

Doris Ahnen
Staatsministerin

Anlage 1

Zu den Fragen 1, 2 und 3:

Studierende, Hochschullehrer und Relation Studierende je Hochschullehrer an der Universität Koblenz-Landau - Campus (Abteilung) Landau

Wintersemester	Studierende	Jahr	Hochschullehrerinnen /Hochschullehrer ¹⁾	Relation Studierende je Hochschullehrerin/Hochschullehrer
1997/1998	4 405	1997	62	71,0
1998/1999	4 337	1998	62	70,0
1999/2000	4 336	1999	62	69,9
2000/2001	4 222	2000	60	70,4
2001/2002	4 660	2001	61	76,4
2002/2003	4 765	2002	58	82,2
2003/2004	4 810	2003	62	77,6
2004/2005	5 104	2004	68	75,1
2005/2006	5 616	2005	67	83,8
2006/2007	5 964	2006	67	89,0
2007/2008 ²⁾	6 183	2007	³⁾	

1) Universitätsprofessorinnen/Universitätsprofessoren sowie Juniorprofessorinnen/Juniorprofessoren.
2) Vorläufige Ergebnisse.
3) Die Daten für das Hochschulpersonal werden jährlich zum Stichtag 1. Dezember erhoben und liegen daher für 2007 noch nicht vor.

Anlage 2

Zu Frage 4:

Universität Koblenz-Landau (insgesamt)

Jahr	Hochschulausgaben ^{*)} (Kapitel 09 09/15 09)	Zentralkapitel Zuweisungen (Kapitel 09 13/15 13)	Mittel (insgesamt)	Studierende	Relation Mittel je Studierende
1997	33 758 606 €	1 529 500 €	35 288 106 €	8 508	4 148
1998	34 347 295 €	1 880 919 €	36 228 214 €	8 399	4 313
1999	36 769 891 €	2 139 886 €	38 909 777 €	8 381	4 643
2000	34 744 963 €	1 887 909 €	36 632 872 €	8 553	4 283
2001	35 097 106 €	2 303 481 €	37 400 587 €	9 213	4 060
2002	39 226 951 €	2 434 800 €	41 661 751 €	9 501	4 385
2003	41 250 522 €	2 741 232 €	43 991 754 €	10 001	4 399
2004	39 797 487 €	2 630 600 €	42 428 087 €	10 352	4 099
2005	42 555 427 €	1 687 100 €	44 242 527 €	11 068	3 997
2006	43 735 589 €	2 449 800 €	46 185 389 €	11 645	3 966

^{*)} Ist-Ausgaben bei Kapitel 09 09/15 09.

Anlage 3

Zu Frage 5:

Grundmittel Rechnungsjahr 2005 nach Ländern
– 1 000 € –

Land	2005	Rangfolge
Baden-Württemberg	2 297 920	2
Bayern	2 226 582	3
Berlin	1 058 965	7
Brandenburg	302 771	14
Bremen	263 178	15
Hamburg	658 694	9
Hessen	1 138 000	6
Mecklenburg-Vorpommern	384 402	13
Niedersachsen	1 415 846	4
Nordrhein-Westfalen	3 965 473	1
Rheinland-Pfalz	661 550	8
Saarland	236 253	16
Sachsen	1 246 185	5
Sachsen-Anhalt	451 338	10
Schleswig-Holstein	426 939	12
Thüringen	432 788	11
Länder insgesamt	17 166 884	
Definition: Grundmittel sind die Ausgaben abzüglich Verwaltungseinnahmen und Drittmittel.		
Quelle: Fachserie 11 Reihe 4.3.2. Monetäre hochschulstatistische Kennzahlen 2005; erschienen am 30. August 2007. Tabelle 2.1.1 (Basisdaten für die Berechnung finanzstatistischer Kennzahlen für den Hochschulbereich).		